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MILITARY COURTS FOR THE TRIAL OF WAR CRIMINALS

D.J.A.G’s Case No.... T1=TI/IAG ......

Name of Accused Arm or Former Arm of ' 4
(including Rank, if any) the Service Age Date and Place of Trial

‘ Erieh HEYER .1/, / ‘ 18th and 19th Deeember 1945

— —

+ Peter KOENEN All ESSEN-WEST
- Johann BRASCHOSS
+ Karl KAUFER German
Pr HARTUNG Eo_llvened by
+ Hugo BODDENBERG vilians
Erieh SAMBOL i G.0.C. 1 Corps Distriet

CHARGES

COMMITTING A WAR CRIME in that they  at ESSEN West, on the 13 Deeember 194 in violation ef
the laws and usages of War were with Untereffisier
NELGES, Hans BRASCHOSS, Frans KIRCHER, Paul TEWES and
other persons unknewn consernmed in the killing of three
unidentified British Airmen, prisoners-of-war

President and Members of the Court (except Legal Member) Jagocoboneate /I.egal Member

Iieut,Colonel B,G. MELSOM
Mot 2eaemakire R‘“ﬂfqt C.W.E SHELLEY = ERE List
Major I, E, DICKSON, MO 1st Glas Highland
Major C. FREEMAN, MO i
W/Comd J,G.C. BARNES R AP,
Pleaded : Finding
All Accused Nes. 1, 2, 3, L amd 6 -  Guilty
Net Guilty Nes. 5 and 7 =  Net Guilty

Sentence and Minute of Confirmation

HEYER and BRASCHOSS ~ death by hanging

KAUFER = imprisonment for life
BODDENBERG _ = 10 years' imprisomment
KOENEN = 5 years' imprisomment
When and where Promulgated : - 7th Mareh 1946
Date of Receipt To whom sent Date sent Purport

A The above sentenee imposed|on ERICH HEYER m;ut :I.nto_amtion
at ZUCHTHAUS HAMELN on 8th |Mareh 1946 at 1610| hrs

e above sentense imposed|on JOHANN BRASCH was put into exeeution
F:zumsmmethm 1946 at 1610|hrs
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Licutenant~Colonel B.G. MELSCM, R.lencs.

uq-g—ﬂ-:as.m.mwwm..m.
Mojor L.E. DICKSON, MC, 1 Gleagow Idghlanders.
Mojor C. FRIIRAN, MO, 107 Medium Regt, RA.

::ﬂn CoW B, THRLAY, IRE Jist, Iegel Staff, Hesdquarters British Amy of




PIRST _ DAX

Fucsdey, 18th Decebep, 1945,
The order convenming the Cowrt ond the cherge sheet are laid before the Court.
The Acoused sre Drought before the Cowrte

The Frosec:tor is ajor W t.J.C. TAYLRUR, BA, legnl Staff, Headquarters lines
of Commundontion.

The Defending Officer 1o Major J.¥. STCIE, b9 Mecce Reglnent (Solieitor).
At 1030 hours the trial camences. A

mmmnmum.mwammmu
the proceedings.

The President end liembeors ere duly sworn.

The following officers unier instruction are duly sworn 3
Hejor G.V. Cooke, 7 ROF.
iojor BJi. Holermott, 1 R.Jencs.
Mofor R.F. Muphy, RA.
Mojor D.S. Holleill, RA.
w-n.r.m.:mua.
Coptain RJii, Weat, RA.
nmu.m-.mnmu-.h

THE PRESIDNIT: Ideutenent iygh, will you tell the Accused thet it 1
to auploy S3 Senlers ss en independent expert shorthend writer smd
askk each of then in twrn if he has sny objection.
THE INTERFRETER: They all say tiey heve no objection.
8/1809493 SSM P. Senders, RASC, is duly sworn es shorthend writer.
TUR PRRSTIENT: Lieutenent Nygh, will you tell the Aocused thet it is
to esploy you &s en indepenient interpreter end will you ask cach
turn if he hes any objection.
THE INFERPRETAR: They oll say they have no objection.
THE PRESIDENT:; Will you tell the Acoused tist it is elso proposed to exploy

Serjeent Endera snd Serjeent lssmertsee vso independent interpreiers end will
you esk each of them in tumn if he hes any objeoton to either of them.

TR INTTFRETAR: They ell ssy they heve no chjection.

Second-licutenant H. Nygh, Serjesnt A.J. Enxders and Serjesnt T.Ji. Loumertsee,
8ll of the Interpreters Pool, are Jduly sworn &8 interpreters.

The charge sheet is marked "2%, signed by the President and attached to the
proceedingn.

TR FPROINE®: Rrich Heyer, is thet yaur correct neme ?
THE ACCUSD MEY'R: Yes.
THE PREUTEIT: FPeter Koenen, is thet your correct nene ?

THE ACCUSED KOEIEN: Yos.
TR PRESTIENT: Johsmn Mreschoss, ., is thet your correct neame ?

TIE ACCUSED BRATDENSS: Yesn.




THR PRETIDR®: Kerl Ksufer, is thet your oorroot neoe ¥
U0 ACCUSID KAER: Yose
THE FRETIIET: Prens Hortung, 1o thet your corvect mene ?
TR ACCUSED HARTUMGs Yose
TR FUSTINT: Hugo Boddenkerg, 1s thet your correct neve ?
TR ACOUSTD DUIDETAERG: Yos.
TR PESIET: Are you all Germen civilisns ?
(A1) the Accused reply "Yes®.)
| THR PRESIDENT: Ave you in the charge of Mo CivAlisn Tntermment ¢

THE PRESIIRNTS Mm.m:waﬂtyummwﬁm
ageinet you which you hove hesrd resd 7

THE ACCUSED BRASCHOSS: Ho, I em not guilty.

TE FRESTIENT: mm.m;nuannrmmnrofhm
mimmm,mhnh.ﬂma

T ACCUSED XAUPER: X em not guilty.

TR PREITENT: mm.mmpﬂwwmmnvemm-
egeimt you swhich you heve heexd reed ?

THE ACCUSED HAPIUNG: I em not milty.

THE PREIIRNT: wmmmmwwmmnvotmm
sgainst you which you heve heard veed ?

THE ACCUSED NIDETIRG: I em not guilty concerning the killing of three
British sirmen.

THE FEESIINNT: Thet is @ plee of not guilty.
THE ACCUSED DDIENIERG: Not ,uilty.

THE FRESIDEND: Brich Sembol, ere you guilty or not muilty of the charge
ogpdnst you which you hove heerd rcad ?

THR ACCUSED SABEL: Hot guilty.
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Court would QIHE
these men of murder, then I bave
you convioting them of this oharges

EEFE-E‘E!
: Mo Jor TAYLAIR through the interpreter
as follows s~

THS FRECIDENT: Hajor Stone, I do not nmyself speak Germen nor do I understand
pf!urgigﬂogifinmﬁ!;vio‘

i!iﬁi» .
MAJCR STQIE: Yos. .

Egﬂ.uzsaﬁlﬂ.ﬂlglﬂgi’
not hesitate to let me imow.

MAJOR TAYISUR: What is your full name ?  Ae Martis ‘edse.

Q WVere any British prisoners brought into your custody en that date ¥
A+ Yos, three priseners.

Q¢ To what branch of the Forves did those priscners belong, Amyy, Navy or
Adr Force ? Ae They were aimen.

Q Whexo were those aiymen taken 7 A. They have been brought to the
police office Yy eivilians,

Q How did thay s t the police affice ¥ A. I was not thew, a0 I
gﬂﬂh&i&’ﬂaggnﬂagglﬂig-&.

Q Did you see them at the police office ? A. I have soan only one man.

Q VWhat becams of the prisoners after sgvﬂna?e
_,.gggﬂggogrﬂﬁllgggguoﬁb’

7




9 Do you loiow feuptaean Abol 7 A Yosj ha weo o prowideut of tie polies :

THY PRASIDAT:  Is that the correct interpretatica ?
b ¢ I
ouoclaha-a&- Do you know a Hauptownn Heyer ?
A. Yoa, I have seen hina, but I have seen him only one time, _
) Omn you resognise hin in Court today 7 Ae Yos.

QGEEEE.E.‘ b.?g!rg.gﬁgt
Accused Hoyer). g

camwersation betwesn Hauptmann Abal and Hauptmann MNayer about
these thres British aimaen 7 As Ton.

% >.§we.§i§v"w§§-g
_ 2 A. The 13th Docodber, oene

Q ga&»iigg_.aigﬂwguﬂnigsnﬁ‘!a
A, Thay have been treated very well;
. 0




MAJOR TAYLSUR: Ihkottlﬁhﬁ would be pilot officer and fiying officer.

TIS LAGAL M2UEM: Perheps if you framed quostion in a diffexrent way 4%
- might help you. Ask the witness how ware drossed.

MAJOR TAXIEUR: hmtby.“l? A« The lieutonnnt had a fur oollar
and a lcathar coat.

Q Did you see any bedges of revk on him?  A. 1 have not.

Q Did the one reforred to as & serjeant have any bedges of rek ¢
Ae 1 have aodn.

VAJOR STQBs an“'—nhmm. The witness, acoording to
had said to Abel: mn_ub shot®,
he said means:

“Phey should b shot®, and this tine he says: "Thay will be shot”.

mmgffm ojar Stane, are you happy or not happy abas the interpreting
a0 .

MAJOR STGHB: Frenkly I om not.
THE FRESIDE®W: Would you like to have the irtarproter sitting next o you

(Serjeant inders) as an interproter or would you like application to be mde
to Military Government MWM'I

mﬁms '!u;-oll; wo @ill hawe him as Lrferpreter.

Qross-examined by }ajor STAE.
Q Do you recognise angybody olse in thds dook ¥ Al No,

that remark rade in & loud woice, & vodoe oapable of belug leaxd by the
A. Yes, he spoke quite loudly.

Were there ayy civilians prese:t when the renark was mede 7 Ae oo




Q

Did you understend from the ramsyic
deoatiyved to be shot or thet they ware
As I really do not know whethor thore

do
avideonge back to the witness; but if
any of the Accused would, it will
you want the evidenocs read baok now ¢

MAJOR 8TONS: No, not of this witnoss.

{The witness withdraws.)

ummu‘-u, ..

as follows 1~

Q Is your name Frou Klara Glese 7  A. Yes.
Q Do you live at A4 Helmaldebakstresse, Dusen-est ¢ A, Yes.
Q Do you renmiber ti» moming of the 13th Deosmber 1944, just about a year ago 7

Q
Q
Q
q
Q
Q
Q
Q

Ae Yosu.

Vere you in Mulheimerstrasse that morrdng ¢ As Yos.

Did you see any British prisorers in Mulhsdnerstrasse then ? A« Yos.
Howmay ? 2 A. (no.

Did you see any ~ove later ? Ae Now

Would you desoridbe him ? A. DO you moan the Allded soldicr 7
Yoses  A. There wore two smll onos.

That is what I am aslidng you. Fow many were tlere ?  A. Threo.

Vill you describe then 7 A. Ono was a tall man with a smll under
mmth-othu-mm.wmmm.adth wos

wmthm

mommmwnntmmv Ae I sow a Goman soldier first
and later on another German soldior. V

Were thuore many oivilions about ¥ A, Where I ll-th-thmamw

 any oivilians at all,

Did anyone say anyt'dng o those airmen %7 Ae A Germen civilien nwtnm
of them: "It is your fault that my wife was killed last night”.

Did ho do anytidg ? A+ Ho Doat Mn.

Did anybody elso say anything to him ¢ A A Gearvan offioar cane wp and
taldﬁoalvﬂim "I give you the right to lynoh than".

To lynoch who 7 Ao The Alliod alzmon.

§ Can you desmibe this Germon of'Ploar ? Ae Ho waa of an average hoight

but T do not know his rank.

Do you think you could recognise him if you saw him again ?
A+ Pertaps by his voice.

10




nggpr-i{w A
2 What did the people do after that 7 A. Thay followad the Allled almmen,
Q@ Dia the officer go affar them €00 ¢ A. No.

.c!..uﬂnﬁpipii 4 ulﬂ&ﬂigtt_
Gohwerineystiasse and I pwﬂc. _

ﬂ- ..la. . ?ui!‘gaﬂpﬂﬁu!i‘
. fﬂﬁf“‘:if#-‘ni

Q Pid you heay any shooting ? A. Yoa.
Q Did you later go dom to the bridge ¢ A. Yes.
2 Wmat bdridge wes that ¢ A. I had %0 go aoross thot hridge boonuse I 1ive -

|

(; What is the name of the Wddge ¢ A, Helmexhumok Pridgo.
Q Does the bridge cxoss a strean ond 2 railway line 7 A. Yea.
oiuﬁ!o?l:ggggu!!ﬁae i |
o I went domn to the bridge and I saw o Geran soldier g!oﬁulr- _
iuisggg%gowiig 0 GS0aDS
Q Did you see any of the ailvwen ¢ A. Yes, two of than,
Q -w-ncnado:ﬂs « In the river,

0 What were they doing?  A. One of tham sconed to bo dsad and the other ane
tried to swin.

Q Which one was that ? « The one with the bandaged hoad tried to ewinm,
3
Q "hat did the soldierdo then ? A, The scldior shot at him than,

Q Did he hit Mn? A, Yes.
Q Did he k1l him? 4. T do not lmow.

Q Did he mowve after ho was shot at ? Ae Roo

Q Will the Aooused stend wp again. (A1 the Acoused stend up in the doaky)

Do you gf%i&a&ﬁgwc
As Mo, T not look at the soldier at all so I would not be able to

ui.lﬁﬂo

Q Apart from the one with the lﬁuﬁ-;e&_ﬁ about eiready do
you regognise any of those b 4 « I met Mr, Bmschoss of the btrddge.

Q Whigh is he of the Accusad ? A. The thind fyom the right (indicating the
Egu.

Q DPddhe spoak Soymu 7 | fAe Yes.
ogiiﬁlﬂ“ﬂ.ﬂﬂsﬁln mﬂ.ﬂ&gﬂﬁfig
the bridge ocut niieﬁnnluao touwsh it

Q Did ho say snything eloe ¥  A. Ho told me: "We are going down the beidge
to rob the bodies®, and I said: "You are not alléwed to do that”.

"




Q Just to one soldier who lmppsmed to be passing ?
As Somebody of the Fize Guard who was Just passinge

Q@ With regan to the Gemsan soldier on the biridge who did the shooting, 44d
you regognise if he had any rark ¥ A. Noe

Q2 Had he anything abas his appearsnce ¢
Ae I 24 not aloealy «nd I wort houe as soon as I oould,

Q But you said that this Gexen scldier spoite %o you sand said: “Now we have
tho right to shoot”; is that right ?  A. He told it $o one of the civilians.

Q Mo dd not say it %o you?  A. Me 33 not say 4% o me.

Q Did you see anything of the tidxd aivven at all ¢
A. X only sew one of then lying nosyr the railsay.

Q So you sow three all #old ? A, Yes.

Q uilaoﬁnfuggiusllcie
A Aftorwmpds thay all wore dead.

Q One, you said, was swiasing in the wator; he cmrmot have been dead ¥
A. They wore lying in the strean vhen I arrived.

Q When you first arrived there wore $hree aimen then down Dolow the bridge.
ﬂmo-nwﬂf;uiiivi!gnga Ae I only saw one of
then a .

2 He was the one who was shot by the uniknown soldier 7 Ae Yone
it? A. He was Just

12




Q Whem you say that tle officer told this soldisr of the Mre Gusrd that the
prisonera could be Lynched, was that in a vary loud voioe 7 4. Yes.

Q How far were you standing away fron M2 ? A. About the distance to the
teble hawe.

THE MRESIDED: Do you mean to the comexr o the table or to where I enm ¢
Ae Up %o vhare you are aitting.

THE IRESIDE®: What is that, Major Stone - five or six yexds ?
BAJOR 5T018: Yes, perhaps a 1ittle more.
© MAJOR TAYIRURs Could you hear him say 4t oleaxly ? A. Yes.

Q Wore tharo a nuwiber of other olvilians within hearing distance o not 7
Ae You,

THE LAGAL M3@B: How old are you? A, AB years of ags.
'Q Are you married 7 Al Yes. '
Q You sadd thers ware three almmen whose bodies were in the stream; is that

w' As Yos,

Q Were they all on one side of the bridge or not ?
Ae I have only seen when the almen were cosdng down to the bridge.

Were the alyman®s bodies all on one side of the bridge or wore scme on one
side and some on the othar?  A. Two wore lying in the strean and one was
lying the other side of the bridge.

Does the bridge aross the strean?  Ae Yes,

Q Therefiore ono side of the bridge cculd be said to be upstrean and one down=
strean ? As I do not undorstand.

THE PRESTDENTS mmdﬂnwwmm:ﬂmulntmm&
the polioe barracks towaxrds the bridge ? A. Yes.

When you got to the heidge you saw two men down below on the gromd 7
A. T saw two of them lying in the water.

If you had your back $o the barzaaks on whioh side of the bridge were the
mon lying, on the right heod side of the brldge o the loft hand cide ¢
A+ Thoy were lying in the streen and they were being carried alang by the

If you were standing on the bridge mummmmm
barmacks == A, Yhich barrucks 7 g

The police barrecks 7 A is the bridge and is also $ho bridge,
and T stood like this, and 2o the stresm in whioh the bodes ware lying.

That is on the right hond dde of the brddge 4f your back wes tovaxds the
police barracks 7 A. The barmacks are over thore. (Indlocating,)
Yos, thet is xight; 1t s an the right hond side. Waro the thmwe bodies
an the right hand side ar w0t ¢  A. T only saw two of tha: X in the
strean and one of them was lying on the ground under the bridge.

Q If you went to the lridge agein ocould you show the Cowrt whore those bolles
woxe 7 Ae Yom,

mm: Do you wigh to ask anything on that ?
13




Q@ Do you live at 34 Richard Wagner Strasse, Sesen ? A. Ruhralle 6, Sseen.
Q Did you formerly live at 34 Richaxd Vagner Stmase ¥ A. Yeas.
Q From Cotobar to Chidastues 1544 ware you in the Amy ? Ae I won,

Q Who was your cozmnding efficer ? A. Hauptuamn Heyer.
1 Do you vecognise him in Court ? Ae Yos, thore (indicating the icowsed Heyer).
Q Was Hauptsmum Hayor a Nesi or not ? Ae I do not know for certein, uk in

ny opinion he wase _
Q 'E%ui»%gﬁgzg_ Ae Yose

ozzigg;pgggfgie
A. Yos, in the schoal, in the cantoens .

G At the bervecks in the Julheimerstrasee ¥ Ae Yas, our oompany was thare.

Q Can you idanbify Kosnen in Court 7 _ A. Tho man sitting next to Haupbusnn
Hoyer (indiceting the Acoused Kosnan).

Q Did Hauptaen Moyer spoak to axy o the civilians 7 Ae I

qQ gwﬂiﬂ#ﬂwﬁ«.nﬁf%aoﬁ'guﬁ.egiﬁﬁg"a

or you 4id not see him spealking to civillans at all ? ; ".

Ao I was at a distance from the orowd, fram the witness stand to tie well
and the civilians ware all orowding azound the soldiers, so I oculd

iggu&ﬂ%ﬁ%uiugigﬂlﬂg

Q ggﬂ%!ﬁngzgﬁﬁgn_ﬂ%aa
r.asggﬁgegngﬂ..ﬁ&o

A Yoo,
_ "%




. (The witnees .
TR S S IR
Q Is your name Prits Conrodsheus ? A Yos.
Q Avo youl2 ¥ A. Yea,
Q ?3#338%.‘!4 ?.u.l..
Q Do you remumber the norning of the 13th Doowiber last year, 1944 7 AJos.
Q@ Ou that moming weare you wepairing the roof of your house ¢ A, Yes,

Q How far is house from the Wickenkurg teddge ?
Ao About 100 netres.

Q Prom vhare you were oould you got a clear view of the beddge ¢
As I was sitting on the roof.

Q@ Oould you get a olear viow of the beddge fran the roof ¢
A. T only had a good vidw of the right hand side of the brddge.

Q While you were on the roof did you heara lot of nolse? A, Yes.

Q Wiat 414 you see ? A, I saw three English airmen boing thromm over the
lnol.’-!'.

Q@ Vhat waa the firet thing that you saw ? fi!ﬁ-ﬂigni
Q Verv thay all throm over At cxmotly the sare momen$ 7 A. No.

o ?isgizniﬂn‘eiﬁ!ga ,
As At the spot whare they had been thrown over parapet,

Q Pull yourself togetier and listen to the quations bofure you answer them.
Did you see the airmen before they hed reached the bridge oar not 7 AdJdio.

Q Did you sce them bofare they werv thrown ovar the bridge ?  A. Yes.

© G Is it correct thet they wope aotunlly on the brddge vhen you first saw thea ?

A. Yusy I sew thon on the brddge.

Q Did you heaxr anything shouted out by anyone ¢ A,

13




Q Watwes that ?  A. “Throw tham off" the bridge.”

Q Uhat did the ovowd do then 7  A. Then the English airven wore thrown down
the bridgs,

Ware they thrown over cne at & S4me ¥ A. On the right land side of the
bridge two swe thrown ovar and on the loft hand side one.

Q The question I asked wis whether thoy wers throm over ome at & time 7 A.ﬁ.

from sotumally throwing them over hit o stmak at all by the
th-i &.nm-zeﬂa-u':.tha. W

Will the Acoused stand uwp. (ALL the Accused stend up in the dook.) Will

mhﬂh“&ﬂmuﬂ.ﬁwﬂhmum“h

the beating or the throwing over of alrman T A. No. s
Q Are you qite sure 7 Ae Yos.

| MAJOR TAYL#R: I think I mast make an application o have this man treated as
' a hostils witneas, in view of hia anweer, il

THE I2GAL MU@EER: On what grounds 7 utummmnzmm-n
his to say, that is no gromd for troating hin as o hostile witness,

AYLAUR: X agree; but when a witness nakes a statenent whioh 4

A. The fom of tho bridge is cwoh tiat X
oould only things which are bweatt high.

16




Q i!%!siliuﬁ!:l%ga
Ae After the aimen were thrown over the brldge ==

(At 1250 hours the Cowrt is alosed,
At 1415 hours the Coxrt re-opans.)
(The Acoused are egain brought before the OCowrt.)

bridge'. Among the orowd who wore fighting I
with cortainty Brmachoss , Knufer and Kircher”. Is that s vt
sadd en cath in July ? A, Yas, it is quite acoording to

(Witness produces notebook.)




8 looking from Mulheimerstracgse, was that 7
».iﬁ-n;ilgs.l-oogi
-B.lo

your ho the same side of the bridge as Mulheimerstiesse ¥  A. Yoa.

vhat to the third alwmn ?
Ae I sow the thind aimen falling down the baridge ane of tho spaw,

Q Did the third aimmn make any effort to get amay ?  A. Yos.

| Q DPid anyone go after hin and bring hia baok ¢ .
the place vhere ho was tirown down and at that spot he

'Ign'g‘a‘%afgdht ’d-'sg“

Q After that had haspened d4d you cow down from the roof ¢ A, Yes.

Q Did you make your to undarmoeat!. the bridge 7 A. Yos, I wont to the
Eii%ﬂii?ﬁigﬂ.g“f

a !gliaﬁii’.un ?u'i
with an adult, a man, two boya ard an

Q Waa that what Praschoss asked you to do 7 Ae Yooe

Q Did you agree to o s0 ¥ A, No. .

Q Did Braschoss do it himmelf ? A. Brmschoss with two youths and an adul$.
7  A. After that I wert on the




- Q thwlt A. (no body was lying to the loft and two bodies wae
lying to the right. '

nmmz' Do you mean to the loft of the hwidge 7
Ae To the loft of the hwidge.

MAJOR TAYLYUR: Were tho bodios on the banks or in the water ?
Ae Whon I was on the bridge the bodies were lying in watar.

Ooild you tell vhether thay ware aldve or deed ? A, Tn my the
body 1ying o the Jaft side of She bridge had a shot through his hesds

Wore eny of the three bodfes which you saw o$ill alive 7 A. The two on the

right side of the bridg- still

aTe
Vas Kaufer or the twidge with at that timo ¢ A, Esufer was standing
ﬁunmhmﬂmm the untoroffisier.

Did Kaufer say anything to the untexoffisicr about the aimmen who ware still
alive 7 A, Kaufer spoke to the untaroffizior and he wanted his rifle.

A. He probably wanted to shoot the acldier.
Did you eotually hear him say why ho wanted it ¥ = A. Yes.
What did he sey 7 A. "Shoot those dogs who killed our wives and ohiidren.”

What did the unterofficier do ¢ A, The uteyoffiasior tried to keop ha rifle
and said: "I am not allowed to shoot at those man™. '

A+ The mtoroffisier shot thoos

Kaufer fairly woll ¥  A. I only know Braschoss
the bridge, wd I know Kaufor for a longer tine,

you think there is any possibdlity of your being mistaken in identifying
5y tihnt I would know them.

mistaken ebout them ? .
than, but they werxe looking so

How much of thoss poo le on the bridge d4id you say you could seo fram your
a.nm.tmmrmmmzomummmﬁm
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How much 0Ald you see 7 Did you not eay you gould only sce them from hete
upwards ¥  A. Yes. :

Q Is your oyosight vary good 7 A. Yoa.

Q You think you could recogniso theres smong 30 or 40 of whom you oould
800 only the heads at a range of 100 ?  Ae Yes,

One of whoa you have told ue you had mever seen before you saw him on the
bridge ? A. Yos. '

Hive you been consulting your scbebook during the past two hours ¥ AJes.

Do you not regard it as that your
muddenly bofore and after ? Ae X d4d

You did not know what ?  A. I @d not koow that I dsclared something clse.
I do not understand. Il&.zmm-ht;nul \
1

Ae I have oaly deglared have seen and I cannot declare anytidn: else;
1 carmot doalare what I have not seen At .

anowar oy quastion. How ocould you soe he was
Ae Becmuse af'tor the mppanings on the

mmmmm'u.m
the bridge you now sasum ho was also on the bridge ?
o I know for cortain ho was beating those aimen on the lwddge.

How do you lwow for certain 7 144 you soo hin with your om cyes doing so ?
A Yos,

Did you see hinm dodng anyt:.ing olse on the bridge ?  As Noe

No; what was Kaufor dcdng on the baddge when you ware siting on your mof 7
Ae T did not seo him froa gy house.

You say you saw nothing of Kaufer fran the roof of your house ¢
A, Nog I only heard voloes,




faoce.
Q@ How many wnteroffaters did you se0 ramd about the either on it or
below 46 ? A« I saw one untaroffisier beneath tho end that was the
unteroffizier with only ane aye.

Q Ho had coms up from below the brddge on to the bridge, had ha 7 A. Yes.

Q ‘When you made statenent in July, of vihioh sady beon read to
g s 7 o g e o e Sarter for e E1iAS
order to shoot the man in the strean 7 A. Yon.

Q Tow you have just given us the emmot words thed Kaufer said. Are you
MMMENMQMW“Q
Ae Yas, T know for gure T warmed Haufar to take care because things
would coms %S¢ a bad epd. -

U eaidler I orter 0 prova:t She scidier shooting ab She st t Ae Hoo

Q h-glmymmmlmminwm!
As In uy opinion Eaufer wanted the rifle to shoot the soldier lying in the

Q I aa not interosted in your opinicn; I om enly intorested in whet Kaufer
said or 4id. When you "in gy opindon®, do you msan you assws that is

‘A T am oure Xsufer wasted the rifle to shoot the soldfor Degause I warned
Kaufer baforohand that if he did so things would come to a bed end.

Bewomuyined By jia jor A (ig0R,

Q mmmuu;mmmmmuuu

) on the Inddge
Ae What do you mean - on the same day ¢ :

-
1
&
5
:
E
&
g
g

saw Keufer, Eirchor and
Braschoss bafore $he bodlas were thrown over T = Ae I6 was all s mtter of

;;.Aﬂg:ma!mmthm fron the bridge I heard Zaufer asking for

Q Why did you wam him?  A. I seaw Kaufor tryirg to tear tho rifle awey from
the unterofficier and then I wamed Eaufor: Do not go on Docause things will
cam to 2 bad end”.

Q Was that before or after Keufar said: "Choot those dogs beomuse they have
killed our wives", that you wamed hMm? A. It was after,
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iu_ﬂﬂﬂolﬂsﬂ ilncuﬁis.!l.lol.a
. Ae ?u!ﬂ%g%.ﬂg

come down fram the reof of your house ?
%Esgoﬁgiigiﬁ.ﬂ“'
I came down.

the English a E!gggggg;gia

cane domn firan the roof whet &id you do ? Ae I want up to one of tie
}
E

o %o be lylng in your genden ¢
axtends to under ¢ r-vl.'ll.ll-liﬁ a plece of ny .

this morning thet Mresohoss and Kaufer wore not the
18 not thet so 7  A. Probebly it will be a wistaks of m

TS LAGAL MAMBER: Will tho shorthand writer read the passage; it is Just
befare the mid-day adjouwrment.

ui&islnlslll:u-?u} %%-K-
niv *(1ia jor Taylour): Did you sse A‘r (Xeufer and
 Preschoss) take axny part in oither deating any of the airmen
M_m.viﬁﬂsﬂdﬂqgﬂ &vui for oure.
uguooﬁng!ggs{;ﬁ“

THE WITNEsS: That is right, wint I Egﬁu&ugi‘!
"'gli n_..l

THE 1LOGAL MEMBERs u-uaﬁ.lnﬂa.lfl!lg!uﬂ-&b!q AeYo8.

qQ Euﬁﬂzuiul!;!!ia
« 1 o:a not absolutely sure boomse it wes such a riot.

Q- gggﬁogﬁigg shot at one of the bodles.
g!!ﬂ%.&ogoi?u’ga
As Breschoss went over to tho othor side, to the laft, share ane of the
voﬂ_.lulon'oolr

Q Do you know whare Esufer was when the shot was fired ? he How

THE FRESTDT: Will you ropsat vhat it was tint Kaufor aaid to the
unteroffisieor when ho asked him for a rifie ? A. So Kaufar told the soldier
‘iﬁbof%i‘f%ggi

Q GCan you or aan you not ramaber what the words were vhich ware used by Kaufey?
Ae In ry opinicn Kaufor said ==

Q You mean to the best of yowr recolleotion, do you?  A. Yes, to the best of
ny recollsotion - "Shoot those dogs who havh killed ocur wives and ohildren”.

Q How long after that wes 1t when you sy Kmfer tried t o teor the rifle away
from the wmtoroffizier 7 Ae 7t was all in « u.x.ﬁ.r

Q You said n.lh mtter of seconds after thet when the wmnteroffizlier fired
the chotas ¥ « It was Just a (atter of seconds and then the soldiar




took his xifle and shot ot the body in tho stresm.
Q Had Kaufer gone away by then or wes KEmfer s8ill thorc 7

A. As soon as the took his rifle and ained at the bDody we dispereed == =

'Q Where was Keufer ? Was Ksufer still thero or was he not ¢
-~ Ae Kouler also went away and then ebout ten roumds

THE PRESIDE': Do you wish to asit anything arising o of hat ?
MAJOR PAYLER: Hoe
MAJOR STGIE: Noe

(The witness withirews.)

Q Do you live at 600 Wickenburgstmasse, Sssen-¥ost ¢ A, Yes.
Q Howoldareyou? A I em going to be 175 I am 16 now.

Q Do you ranasber tho 138h Decamber 1944 ¢ A. Yos.

Q Wera you out shop:dng that marning 7  A. Yos.

Q Did you pass the Wiokenburg bridge on your way back ¢  A. Yes,
Q Wiat timo were you at the bridge ?  A. About 10 o'aloak,

. Q Will you tell the Court what you saw an the bridge whan you got thexe ?
Ae

Yas,.
Q What wms the first thi g that attmoted your attentien ?
- Ae I saw a crowd of civilians and I € .ought there mast have beon scebody they
wore trylng to throw froa the beddge.
Q Did you go up olose to seo what was haprexing ¢ Ae Tos.

Q Wiat 414 you see wvhem you got olose ? A. I saw three Alliod soldiers and
a Geman soldier toce

Q Can you desoribe tho throo Aliled soldiors at all 7 A. Yes,
Q Will you do sde A. Thore was a sergeant with dark hedr and there was a
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tallor van <th 1ight foir hadr, and the thind was of average height.

Q Did you notice anything sbout the serjeent®s head 7  A. Ho wan wounded and imd
a banlage yound his head.

Q Do you mow what rem: the Gormn scldier was ?  A. Untereffizdler. -

Q "hat were the civilians doing to tho alrmmm, if anything ?
Ae They wore beating thaa with their ntiocks,

Q Will the Accused stamd wp. G.skﬂ-l-i&&ﬁ!.iw __.E..ﬂs
say whother you can identify of those men thare as mviig
A. gu.&nni :
9 Do you inow a man named Johann Braschoss 7 A. Yes. -
Q Did he beat tho alrman ¥  A. You, with his stick.
Q Do you recognise Johann Bimschoss in Court ?  Ae I do not%.

au-n_snc %“&Epgnggqgug!gs
dm ? Ae Yos, he limpo,

Q Would you be able $o recogmise him if you saw hinm walling ¢  Ae Yea.

MAJOR TAYLAUR: Siw, 4t is not very satisfeotory to identify veople when only
half of them ven be semn. I do not inmow vhether the witness might see the
Acouged standing out in the well of the Court ?

THE FRECIDE®: Yes. I think the wityoss had better be taken out of Court while
the Accused are taken frua the dook,

om this row of men and tell the Couwrt i€
here.
nan»iégszlofiti
standing in line, end indioates tie Accused Johann Braschoss.)
Q Do you know a man namad Kaxl Xaufer ? As Yos.
Q Vas he on the hridge on that muming ¢ A. Yos.
Q Did you ses him Deat the atman ? Al Yes,

Q Qﬁwgv!agn...bnﬂud now 2  (The witnesa indicatos the Acoused Kaxdl

(The witness retwms to the witness-box and the Accused are
taken boak to tho deol.): .

?  Ae Yos.

A« Yoa,
Q Wes he alsc concomsd in beating the aimen?  A. T do not know for sure.
Q You haws $old us thot Braschoss wes beating the eimen. What was he beating

then with % Ae With his stick,
Q Do you mow wlat Kaufer wes boating thew with ¢ Al I an not sure sbout thas.

Q Ddd you notice anything clse that was being used hy anyons to beat the almmen
with ¢ »oag.ggﬁéu

2




Do you imow who wes using that ? Al Kirchers

Q Por how long did the beating of the aimmn go on on tho bridge before
farthor was done ? A. About five mimutes. .

What ws the next thirg that happened 7 A. Then thay threw the Allied
soldder of tha average height fram tho brddge.

fyon hone, did they thwow them over ?
. mmmum-mthﬂ:mmmatuw

Q mmmmmmmwtm“mnt
o the right.

OE LIBAL WASER: Do you know waich wey the styean flows undemeath the lwidge ?
Ao Youe . .

Q0 The right-tand side firan the Mulheinerstrasse, 1o that upstreen or dow
strean ? Ae DoWNstronii.

Q So the first sizmen wes then thrown domwsireen ¥ Ae Yea.

MASUR TAYISURS Did the first ore that was thivwn over actually lamd in the
strean 7 A+ oy an the railway. :

Q Who threw hinm over ¥ A I could not vay for aue.

mmdtmmmmmmmmmmqm indt ?
A« I do not knowe

¥hore did you go after the first aiman was thrown over ?
Aes I stayed there.

What then 7 A. Then they threw ancther soldier domn the bridge,
the side.

vutl:ntthcmrpdwthotmm“ was throm 7 Ae Tho second,

Whioh one was that ¥ /. The tall onoe
Did he say anything bofare he was tlrown over 7 Ae Hoe

What hap med to the thind soldler ? Ae He sald: "Ploase leave me alone, I
mmammw,mmpﬂmnmmmm.

¥hat did the crowd do 7 Ae Ho ran to the other side of the tridge to Jup

Did he Jump domn Yy hinself «r was he thrown ?
A. Eircher f him on his biayale and at the monent the soldier Junped
up Eivcher pushed hin over. ' ,

Mnmmmmmsmommmumm"h
bridge ? Ae I wanted to go home but when I saw that one of the scldiers
wves being undressed under the bridge I stopped.

Did you go dowmn close to the body ? Ae Noo

How near ware you to it ¢ Ae About 30 motroes.

Was your fether with you?  A. Mo, my fother wes under the bridge.

Yho wes undeessing the body ¢ Ae It mas Breschoas.

Anyor2 olse 7, A. I do not imow the othor two men.

25




Was Koufar there ¢ Ae 1 do not know for sure.

Q What &id they do after thay had undressed the body ? A. Thay threw the Lody
into the water. '

Did agyone ask your fathor to do anythi;g?  A. They warted my father to
nelp tham, but my father answercd them that he would not do 4.

Who asked your father to help them 7 A, My father says it was Keufer; I
oould not say who it wae.

Q Vas Kaufer there ? A. Acoording to y father ho was.

Q Did you ses hin youwrself ? Ae Jo, I did not, boosuse I was at $oo fara
distance. : ,

Q Did you see an unteroffisier thore ? A, Yeu.

Did he do anything after the threo bodies had been thrown fras the bxddge ?
A. Ho also went dom below the bridge.

Did he go bteok on the brdidge at all ? Al Yes.
Veore any shots fMired ot any time ?  As Yea.
Who fived then ?  A. The untevoffimier,

W¥here was he when he fired thea ¥  A. He fired the shots before heo want
dowm below.

He was on tho Lridge vhem he fired then? Al llo was on the bidge when
he fired them,

Were all three eimmen firelly throsn Lto the stream ? Al Yeo.

zmztommm.wmmmmwmmw
three almen. Do you know who threw the first afrman over the beidge
the right-hand side ? Ae No, I do not.

side ? A. Kircher.

Do you know who threw the third airmen over the bxidge on the right-hand
ﬁiﬁh' Ae NO. I am not sure.

To the best of yowr knowledge Braschoss and Keufer did not throw eny of the
threo aliman over the bridge ¢ Ae I camot soy for cwre because it is
such a lang tine ago.

Do you know who thxew the second airmen over the biddge on the loft-hand

Q To the baat of your lcwuwledge themewer ia "jo", ia it ? Ae TT0w

After the three aimen had been thrown over were any of them still alive ?
Ae Yos, two. ,

Whioh tso were thosse 7 Le The two un the right-tand side,
Do you know how those airmun uitimately came to die ? A. Yos.
How ¢ Ae O got a shot in his head. .

Who "ired that shot ? Ao The untaroffizier. ‘

And the seoond ome 2 A. A shot in the belly.
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lhaﬁrodthtuu? A. The wnterofficier,

wmmwmmwhmdﬁwuwmm
bridge ? A« I say a Geman wtercffisier of the ‘nti-Airoraft,

Q Mmmwpﬁ“.ﬂrhmmm! A Noe
Q Have you seen this zen before 7 (Indicating the Accused Koenen.) Ae No.

Q You have $old us tint two of the aimmen ware shot dead aftor they had beem
throun over the bridge ¢  A. Yoae. i

Do you imow how the third ome died 7 A. Just about ths same tiwe ho wms
throwmn over he got a shot through his head.

S0 you think he was partly killed by baing shot in the heed and partly by
baing pushed over ¥ A, Yos.

Who fired that shot ? As I do not knw.

Who pushed him ower ? Ao Eirchor,

Do you know Franz Hsartung 7 Ae Yoo

Do you recognise Frans Fartasyg, or did you recognise hi: whan you were
-m.unpnnﬁdmthmaot&uom? As Yeou,

Whioh is he ? A« The thixd from thw left (Mmauw i

m;mmmmgmthnm? As Ko
Was ho among the people you saw beeting the aimasn ¢ Aa Joe
Do you imow Hugo Podderbexy 7  A. Noe - '

Re=oxmined by Mnjor TAYLEUR,

At the time mtmmmm-u‘mmmhlwunmﬁo
hﬂbhu-maimlomwm“mmmnt-&-'!
A. About PAfty or sixty.

Imt?qnutmmtogdﬁth. or were agna of them just
watohing 7 A. Thare vare scme ware just watohing.

How many of those fifty or sixty do you think ware notually attacking the
priconers 7 A, Seven ur eight,

How many took part mzmMmdﬂmma
A, There were two men who threw the first one over,

What abost the thind 7 e There wes ouly one who threw the thind men over.

And the segond 7 A« I could not say for sure, becauss at that momant I
want awaye. k

q Were you able to ses the faces of the pmphwlnfhmwthm? AJYos,
Bvery oud 7 Ae No, not overy one.

If the seven or eight people who were attocking the airmen were all in
Court today do you think you could idantify every e of them ¥ A. lios

THS LAGAL MOMER: You said that there were seven or eight men attacking the

prisoners 7 Ae Yos, about seven or eight who were cooupied in throwing
then over the bridge.
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Q What were the othors doing 7 Ae While the first man wes being thrown
ovor ths bridge the othera ware beating the two other airmen.

Q But there were abaut £ifty or sixty civillens en the Dridge 7  Ae Yes.

Q Soe of then spectators ¢ Ae You, there were a certain rumber of
spectators.

: Q Were some of those people shouting and cheoring ¥ A. Yos. ;

o gaiﬁu!«wgi:g#i!ﬁ-tq
>.§.o§§h‘§§§ili ;

Q There ware two very distinot parties, were thore, those who wanted to kill
the airmen and those who did not want the airmen killed ? As You.

aﬁggnsg.iar?fgasisg.
the airmene. . : .

Q In which party did Kaufer coae 7 Ae L do not know,
Q You saw Ksufor, you have told us, on the bridge; is that coxvect ¢ Ades.

Q Was he with ths party of people that wanted to stop tho orie that had been
oardtted 7 A. No.

Q H«Sn}!nlw;wxﬂa-{gilﬁfi?.«. .

Q Do you remender saying them that the first ainsn wes thrown over by Braschoss,
Kixchor and Kaufe ? A. Yeos.

Q Why then do you say you are not sure who threw tho first simmn over today 7
Ae I @14 not lmow for sure.

TR FESDAT: How fer down do you say the stresm is fras the hwidge ?
Ae T could not say. _

Q Could you give the Cowrt some idea 7 Is it 10 Deet, 30 foot or 100 feet ¢
Ae Ayout 10 or 15 metres.

Q You say that one aiymen fell on the milway line; is that oorzweot 7 \ AJdea.

oa.z....?..nl..s.!nls.?.#ﬁlqw::l:#uﬂ..iﬁn!t
the strean Jomn 7 Aes Moo :

osgggglﬂna!nggogiqcoglfga
A. ibout 5 or 6 motres. :

Q How far away is the styean fra the rallwey line ¥ A. The rilvay e is
vomewhet higher than the strean,

0 How far is it from the milway line to the stream ?
Ae About 15 motres. .

(The witness withdravs.)
(At 1615 hours the Cowt is olosed.
At 1630 hours the Court re-cpuns.)
~ (The scoused are again brought bafore the Cowrt.)

%?EFE. fﬁiggg.
Fuﬁguioro%gnﬂfl

Q Is your nana Agness Hartuann 7 he Yuse
Q Do you live at 5 MeaMlenbeckswog, Zssen 7 As Yoo,
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Q How old are you ¥ Ae I il 38 TS5 An Jammery,
Q Do you romember the moming of the 13th Decanber 1944 7 A. Yes.
9 Is your house noar a lridge which passes over a Stresm ond & milway 7  AJYes,

it is very nesar,
Q ummorminmmmmwmumm
mu—nnun-u.n MMﬁthﬂmnmm

Q Ih:dnmtbuaprtn!uthmulhdm? A mbﬁmm
under the bridge =——— : -

Q Who olse was thae on tho teddge apert from the British airmen ?

Ae Many civilians,

Q Were thoxe any German soldiers 7 A, No soldiers, enly German poliosaen
standing near,

Q Were they armd ? A. The policenen ?

Q tol-- Ae The British sivmen were not armed.

Q The British airsen, you say, were standing wit: their hends in the alr,
Why had thqy their hands in the air? A, Because the soldier who was
with them told thea to put their hanis up.

Q Vhat soldiexs were with tham?  A. The tall soldier told tham to put thedr

hands wpe
Q@ You have just told me that there ware not any Gemen soldiers tut
- policemmn, Ware thore Germn soldiers ? A, There wors no
there were only German

Q Who was it who told the British airmen to put thoir honds uwp ?
Ae The tall soldier told them to put their hands up, and they both pointed
their rifles at them.

Q Bothwho?  A. The soldiers who were escorting the aimsen.

Q How many Gorman soldiers were escorting the aimmen ¢ A, I only saw two.

THS LEGAL M20ER: There wure in faot two Gexxan soldiers the aimseng
is that so 7 Ae Thore wore only two of than, and thay the airmen
to put thelr hands up. :

vlmg mm:mnith-? As You, they were pointing tholr

Q What wore the oivilians doing ? A. One of the civilians tore a wallot out
of the hands of one of the aimmen and he shook it and letters fell out, and
the second airman showed a photograph of his wife and children.

Q Did any of the oivilians attack the aimmen ? Ae Many civilians beat the
airmen. :

Q Did you notice wiat they used to beat them with 7 A.mytndm!b-r
truncheons.,
Q m,numuwotthopaph-hommmlwd’thuamt
A, I only recognised Hartung.
Q Do you know Hartung well by aight ¢ A. Yes.

Q Have you any doubt that it was he who was beating the airmen 7
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Q HFow many people approximately were engnged in beating the aimen 9
A. There was a large mmber of them,

Q Fiwe, teenty, thirty, or how many ¥  A. You could say about tomiy.
Q All boating the airmen 7 A
at the samo time. :
Accused Boddenberg.) A. Noe Thore were so many there.
MAJOR PAYLEUR: No re-cmmimtion.
THE LAGAL MREDER: Were same of the people on the brddge shouting and awowreging

Tt they aze

E!.«!i!'»ﬁa-gnSIﬂ.i!iiﬁl
bridge on a motorqyale. He stopped the cycle and told the pecple to
1ll-troating prisoners.

Q WVore the people exnited ? A, Yea, very.

oun»onggaunow-iuiagggw
A+ About seven metres. .




many notres do you say that is ¢ A, About eigit metres,

glﬂﬂugﬂiriio‘!‘¢
. would be about the same height. .

" (The witness withdrems,)
M Sor AT, Seocgh the {nkacpreter aa Fallows:-
Q Is your neme Anna Pricke 7 Ae Yos, .
Q Do you 1ive st 11 Wienbuschetrasee, Hsoen-West ?  A. TYos.
Q NHowold axe you? - A« 49.
Q Do you remember the momming of the 13th Decmsber 1944 ? A. Yes.

ouu i!ﬁg,gfgi!ﬂl&
?nﬂrfﬂi!

Q Did you sec scmetidng thet morning from your house which attreoted

- |
Q olse on the bridge 2 A Whon I caxe to the hridge I did not see any
Q

Ae Yos, from ny window I lgﬁlilﬁlﬂg

I
poople ware there the s, whether you knew them or not ?
" Ae When I om.- 4= tho hyd/ge there ware several people therwe, but I did not

Q What happensd when you got to the taddge ? A One of the men beat the
21lied solders.

“ Q Who was guarding the Allied soldiers 7 A. The unteroffisier and another
-
Q When the one oivilian beat the airmen what happened next 7
A. Then they threw then down the bridge.
Q Who is "they" ? A« I do not kmow those people who threw them down.

Q nno!!cl»u.!.gr'!gﬂq Were they soldiers or were
thoy civilians ? A. Thoy ware oivilians,

Q How many of thom were there, roughly 7 :
A At Pivet thore were about ten and after that thore ware sbout’ twerky, and
that 2 lot nare came wp. :
Q Were they all attacking the afrmen 7 A. NHot all of them,
Q How many were attacking or tryi:ng to attack the airmen ?
A. I was vary exoited so I do not imow for sure how many, but I think it wae
abat forr or five men attacidng the aimen, and I wan among Shom. -
Q Wiat were they attacking him with ? A. 7ith sticks.

Q What d4d you @0 7  A. As soon as the first civilian beat o of the airmen
I told him not to do sos

Q "hat happewd them ? b.bgsﬁctl%nlr&‘li
pushed mo away and sadd: "If you do not stop doing vhat you are dodng now I
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will have you put againat the wall",

Q Eg-panig'aﬁf%
Q Who 4id you recognise ? A. Brosche or Brosches.

Q Will you point him out now 7 ' (The witness inddcates the Acoused Braschoss.)
Q Anyboly else ?  A. Keufer wes there too. (Indioating the Accused Kaufer,)

olase thare who you recognioce 7 :
Inddoating the Acoused Hartmng.) Ho was thare too, but he ceme
everything was finished then.

Q from those three do you recognise anyone else 7 A. Yos, T would be
to recognise the unteroffisier.

Q But do you Xeoognise any of these seven men other than the three you have :
already pointed out ? A. Noe

Q When Martung came towaxrds the bridge after the airmen had boen throwm over
aia if ho wms oarxying anything in his hand ¢ A. Yes, ho had

Q !ﬁuﬂ!if‘iigliﬂh;:“
Haxtung was in that crowd or not ¥  Ae No, ho was not there I was thare,

0 Did you seoe Brasohoss beat the aimmen at a1l ? A. I was 0 excited; I sew
~ Braschoss anong the arowd, btut I could not see what he did there.

Q Were yomu olose to them on the beddge 7 A. Yes, I was in the nedghbourhood

Q Did you see anything of what Kaufer did 7 A, I did not ses that oither,
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becauss I was so very uch axcited,

Q Can you remesber anything at all of what you saw shen you were on
about individuals 7 A. T 414 mot see anything about pareons
and I did not lmow the others.

MAJOR TAYLEIR: No re~axamination,

Egi.nsafilsgi.iizq
A+« Yos, he stood bosido ma, _

Q Did he say anything to you 7 Al No, he 34 not say anything ot all,
ma anything to ldn ? A, No; I was T was weeping, and he
7 Jookad at n anyuting at alls

looked at me in a sad way ond ho d4d 2ot eay
- TR MEsIDEds 'uﬁtplusgwin-ﬂluﬁﬁiﬁta.
MAJOR TAYLZUR: Noe : |

MAJCR STONE: Noe _
(The witnons withdvews.)

g o b B

by Major the interpreter
as follows =

Q uuzigin_ Ae Yon,

Q Do you live st 56 Wickenburgstrusse, Ssaen-West 7 Al Yeo.

Q Hwold ave you? Ae 15

QDo you remmber the 13th Deomsber of last year ?  A. Yos,

Q '3«!305&"&%‘!1‘1‘4 AJdes,

Q Is your house near the Wickenburg bridge ? A. Yes.

0 Did enything attrect youwr attontion on the Deddge 7 Ae Yes.

Q Wmt &id s 7
?Qinilngsgﬁigli

Q What 4id you see ? A. I saw the tihree aimen wolking down the rood with
their hands up.

0 Who was guarding them ? A. Thove were three Coman soldisrs escorting these

Q Do you inow vhat rank they were ? A, Ov8 of them was an witeroffisier, and
I 414 not know wiat rank @&lor two wore. _

Q Were there civilisms there as well ? Ae There wore como oivilians theye too,

Q What happencd when the soldisrs reachod the bridge 7  A. Thay were put with
their backs ageinst the parapet and thay had to keep their tends wp.

Q "int did the oivilians do them ¢ A« Thoy began to beat the Alliaed soldiers
with sticks and other things,

Q How many civilians were boating or txying to beat the aimmen, roughly ?
Ae I 30 not know for sure, but I think thor: would be about four o Pivés

Q Did you recognise any of then 7 A, Only oe.
Q Who was that ? A. Mr. Brasochoss,
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' Q Did you sotually sos him Leat the aimsen?  A. Yes, with a stick. -

Q Do you !mow Herr Brmschoss well 7 A« Yes, I lowow hin well becauss he lives
in our neighbourhood. .

Q Was ho a mber of the Nasi party 7 A, As far as I oan rammiber I think he
won & nwber of it.

Q Oan you see Braschoss in Cowrt now 7 Al Yos.
Q Which is o 7 ».?.x!?ﬁfihgifig‘f

Q While iﬂ?!iﬁn&-igggg;
4 Ae They were Just staniing there with their rifles.

that happened ¢ A. Two of the: ware thromn fraa the
wide and o io‘?l&-& the bridge.

' q DIA the third ewo try fo escapo at all 7 A. Y08, n the othar sides

Q What happenod to him?  A. Ho was also thrown over the bridge.

_ogsﬁgigiifl‘?negg'
sure, tut I do not think so. :

Q Vere any shots fired 7 A, When the thixd tried to esoape I think one shot

othar time 7  A. After those first two were
been tirowmn into the streen E!to&

Q Did any of the oivilians go domn to the Lodies under the bridge ¢
A. While standirg near the parapet of the bridge Mr, Braschoss passed ua,

A. He want down under the bridge %o the left-<hand side

? A I think they robbed the bodies.
that ? Ae I saw then robbing the bodies, but who

Q Apart from Herr Bruschoss éid you recognise any eivilisns you know on the
brddge ¢ A« Fio, nome of the eivilians,
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three Gorman soldiers again would you
recognise Mn ? A, Yes, I kaow the untaroffiszier.

Q But neither of the miwte soldiam ? Al No, I do not know then,
MAJCR TAYLAR: No re-cxmsimmtion, .

parapet of the twidge ? A. Yone

Q Mda over 7 A« I do not know who throw them over;
nﬂ“ni?;guﬁni

Q How far away ware
A. When the firast airmen were thrown over
through the window,

Q What about the thixd alyrwmmn 7 A« I was in the street than on the same side sy

A. I do not Imow them, I only now one of them
the bxidge on a gydle.

MAJOR BTONE: May I ask one mestion arisfng out of what you have oaked ?
THE /RESIDR®s Yos.
MAJOR STQIS: Did you see Herr Braschoss have anything whatever to do with
%afii‘iga A. Ngs I 34id not soe anything at
(The witness withdraws.)

(At 1800 houra the Court is adjowmed wntil 1015 hours
tancrrow, Wednesday, 19th Decasber, 1945.)




LAl L iy

Abﬁaggggiioa&iu
the same President and Maembere bDeding .
A?Enﬁog;gfgwb

is oalled in, and, having been duly sworn, is exdined -
through the intarmreter as follows :-

Q Is yowr name Inge Lobexr ? A, Yes,.
Q Do you live at 56 Wickenlurgstmmsse, Rssen-West ? A. Yos.

- Q Howoldare you? A. 17

Q Do you remsuber the momirg of the 13th Decnber last ysar?  A. Yes.

Q Were you in your houss then ? A Yese - _

Q Is your house close to the Wickmiburg bridge ? A. Yes.

Q Did samethirg on the road attmeot your attention ¢ A. On whioh rood ?

Q The road leading to the lwidge ? A. Yes, I saw ovexything en that morming.

Q Will you tell the Cowrt what you did see ?  A. Aftor a heavy atteck en
Resen, in the nmoming at about 10 o'oleok my mother was busy the
broken furniture and the ruins fivm our house, ond then I a large

arond in the street, a orond following three Allied airmen,
Q Vho was guarding the aimmen ? A, Throe Gemman soldiors ware guerding them.

Q n‘h.ﬂll.. Ae The soldiers ware driven to the m4ddle of the lrddge

THE J8GAL MEPER: When you say "soldiers” do you mean the femen scldiers or
who 7 Ae I moan the Allled aimen,

MAJOR TAYLAUR: How far was the orowd from the hridge when you first sew 4t 7
A« Thay were just passing our house, _

Q How far is your house from the aeddge ? A. Perteps about 50 netres.

Q uﬂagipgﬂﬂﬂgﬂlu‘gu As Yos,

Q How many, roughly ¢ = A. Perbaps thirty.

Q VWiat weare thay doing ? A« Thay threw stones at the Allied airmens

Q Were they excited ? A, Yos. :

Q You say that then the British airmm weru driven on to the brddge. What
bappened when thay got on to the brddge 7  A. They were driven to the middle
of tho rdidge and then thoy were beaten.

Q Who beat then, the soldiers ar the civilians ¢ Ae The civiliana,

. o;ogpi_oggughgggagggt

aimen 7 Ae I do not Imow; I did not notice that.

Q How many of the oivilians were aotually beating or trying to beat the airmen 9
Ae I do not know,

Q How nany roughly of the thirty people in the arowd were trying to get at the
a to beat them?  A. Neaxly all of thom ware throming stones or beating

b1




Of the peopls who beating or throwdng stones, did you recogilse any of
¢ them ¢ ??:mnﬂi!u?; -

: Q Do you kmow him well by adght 7 A. Yes,
Q Can you seo him in Court now ? As Yes.

Q Which is he ¥  A. The thixd gentleman from the right (indicating the
Acoused Brasohoss).

Q You actually saw him beating the aimen 7  -A. Yos, with his stick,

Q How long did the beating go on before anythiig olse was dons 9
A. I did not notioce,

ogltllagsiﬂgabogulgfg
over the baddge, :

Q VWere they throwmn over one at a tdme ¥ A, Ono after the other.

Q How many oivilians did it take to throw each ona over 7
A. I did not notioce, :

Q Did you notice who any of the oivilians who threw then over were 7  A. Noe

Q VWhich side of the bridge were each of the alirmen thyown over 9
Ae Two ware throwmn over from my side of the bridge.

Q Vhich side is that ? A. I mas at the might-hand side of the
s

ide,
Q Did the tiind one try to get away at all 7 A. Yes.
Q Wiat happemed to him ¥ A, Thoxe wers shots.

Q Who fired the shots 7, A. A soldier, i

Q One of the thres cscorts 7 A. Yes.

Q Did o hit the aimman ? A, I do not nows

Q What happened to the airmen then 7 Was he aaught 2
A« e was throm over the bridge but I do not know by whou.

Q Eui“ggir‘ngid A. The lsf't side of the

Q After tho thinrd one hed been throm over woro any further shots fived 7 _
».aﬂﬂgiigyogj and after that shots ware

Q Frum the bridge ¢  A. Yes.
Q Did you than go down undeemeath the brddge at all 7  A. JNo.

beddge and two were thrown over the ri

Q Eglaﬁﬂgﬂ.?%ii%gq As Ton,

Q Did you see enyone touching the bodies of any of the airmen 7
b.zounﬁnﬂoagguug!owﬂiggfﬁii

Q@ Do you know if anything was taken fram the bodiss of tho airmen 7 A. Yes.
Q What was that ¢ Ae The adimean wes wmdressed and he s——

Q Whan you say he was undressad, do you mean that you saw some people taldng
his clotlews off ¥ A, You. He oould only keep on lids trousors.

Q Did they take mything ewny ond land snything round ¥  A. Yos.
38




Q Vhat was that ¢ A. T sam them Saking the sweets out of his pocketa.

; Q ﬂnuﬂilg,%n‘%!gi_ziiﬂ

Ae 1 only saw ¥r, Braschoss standing there, tut vhethor he tock anything I
aould not saye .

Q goiiwofafgllﬂuacllﬁ!q
Adje was standirg Junt in fromt of the body.

Q After the body had been wndressed whnt was dore with 4t ?
A« The body was throm inko the stresn,

Q Did you see who threw it in ¢ A, Yes,
Q Who? Ae I think it was a soldier, but I an not swe of i%.

- Oross-examined by Major SEQUE.

Q How olose were you $o the civilisns who ware deating the siraem ?
Ae I was standing at the beglandng of the baidge.

Q How far would that be - five or 10 metwes ¥  A. ibout 15 metres.

Q E“%i?i‘!gﬁ.ﬁf%u’
saw ting the afxmen 7 Ae ¥ did not nobios anybody else.

Q Do you know Herr Ksufer ¥ A, Yos.
Q Did you seo Hawr Haufer there ¥ As Hoe
Q OCan you see Hery Xamfer in this Cowrt 7 A Yea.

Q !.l.‘w Ae The fourth gentlewnn frua the right {indicatirg the Accused

Q 'ul-ll-!i..— A. You,
Q Did you see Herr Hartung on the eidge ¥ Al Noe
Q Can you see Herr Iartung in this Court ¥ A, Yas.

Q Where ¥ A, The thimd gentlemon from the laft (indicating the Accused
Hartung) .

ogggit’}i!a_‘ﬁggsi
owr the bridge ? A. Ho. :

any part in throwing them over the tridge ?

Q What, if anyting, d4id you seo hin doing on the brldge ?
A« I only saw him unfolding the mep. .

ttempt to prevert the givilians maltreating the alimen or
throwing them over the bwidge ? As I do not lmow,
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Q Vhere. hnd it come fyom % fboiiugl.ﬁ_nli_lvﬁpl;‘ll

from this bag.
Q Where was ho stending when ho 343 thet ?  A. On the Loft sdde of the bridge.

Q Was he polnting his rifle all tho time at the airmmen, mtil they were thrown
over $ho brddgs ?  Ae I donot lnom, |

‘Q Ea“.!!ﬁuoilll.owu at all ¢
Ae ware three Gemman wort dom I could not say.

Q flgi-ﬁ&!guﬂ.lswﬁla A« I do not knmow for sure,
but at least there was one,

oﬂouﬁgnﬁl&lnﬂ'i%n fﬁﬁ.ﬁ.-—lii
or was there one in cooymnd ¢ A, There wes an

Q Wos the ome you saw under the bridge the unteroffisier or cna of the others 7
Ao T @id not notdoe,

THA LAGAL MAGiR: When you first saw this natter hapieming ware you inside your
house ? A Yoa. |

Q Ewﬁgemﬂﬂsggsil.egge Ae Yoo.

Q What was happening whem you loft the house 7 b.!lunlunuouniu
!ofigngfggggfl‘-

Q Bo that you saw evexything from tho strvet from the time tho Allied scldiers
oame on to the bridge 7 A. Yos,.

Q Ensggngio&ngguﬁgngaags
other oand ? A. From ny side of the bridge.

Q So thay came past you ? A« The alrmen were walking towards the brddge in
front of me and I came later.

Q Were they far in frout of you 7 As Partepa sbout 30 metres,
Q Thaere was quite a large orowd behind the aimen, was thare 7
A. Yos, I $cld you before thoare ware about 30 people thure.
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Wero you looking at the backs of tho oxowd then 7  A. At firet, yus.

Q Why do you say “at first, yes" 7 Mmdh”ﬁmm-'d!
Ae The avowd did not twm about, Dut the airmen were uﬂ
mmwtmm:-n.ﬁa{nlm-wom M

e
wmmmmm'r Ae I stopped at the begiming of the bwidge.

Ware there shotts caning from smong Lhe orownd 7
As Thoy ware shouting, but what they shouted I did not Mear,

Q Were they shating threats ageinst the aimsen ? A, I coannot resesber.

Q Think oavefully. Do you remember anyooe shouting: “Throw them of'© the
bridge™ 7 Ae Noe

.mwwmms*mmnmmwmn
childven®™ ? A Noe

Q mmﬂhmmmanumuum? Ae Yos.
Q Were they heovily beaten ? A. Yas,

Q Bonuhmthtthyﬁﬁthwhmin&rﬂwwmwmw
tluhhntmmﬂ‘l A. Yos,

Do you think they might have had Lanes broken ky the weight of the blows 7
A. I do not know; it could be so, but I ma not certain.

Did you watoch what ho was doing a'l the tinc 7
Ae I saw mhﬂ.omﬂtMMﬂﬂlm.M
Itm-ﬂabmm!&mmqmunaﬁldom

A. I only sow the last one aleaxlye
Imﬂasﬂﬁmﬁofmdt“amﬁbﬁmmnﬁthualm? AJYose
How far sway were the Cermmn soldiers from you, approximately ?

A. I was in the immediate vicinity of the wldhu.mda-toth.
and after a while I was at a larger distance from than.

Vere you alose anough to see alearly that it ws a map of Gerwmny tiat one
of the esourt was lockigat 7 A, Yes.

watwﬁmmwdtmm“ﬂyhmmummﬁ
? A, Noe

Q Did they kesp the airmen covared with theirrifies §  Ae I do not knowe

Q You were quite close to the soldiers, were yovu not ¥
A. Yes, T was quite close %o one of the soldiera,

Q Did ho have & rifle 7 As I do not renubers

Q Was the soldier you were quite close to the soldier you have idemtified in
wtm? Ae. Yos,

THE RMSIDET: Do you yomsmber making a statement about this ratter to an
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officer last July ? A. Yes.

Do you remember saying in that statamont: "1 want somewhat furthor dosn tovamis
mmmhtmh&dm‘np"? Ae T do not renubers

Do you ramenber saying thia: -m.-u-muuuoammm
th..bllﬁ'! L.Il-hlnw&mdlhlmlm-ﬂl“

na,mmmmm“onmmmmmm
ware busy undressing the alrvmn®™ 7

standing thero, tut lhdh

That was not the question I aasked. mm:wmshmm
saying that in tho stotement that you made last July ¢

A. X Mﬁthﬂh.mmmmﬂmbtﬂ“u-
dd I oould ot say.
mmmmwm,ouumhaa Ae Toa.

Did you vead 18 7 A, Yes.

Do you know tids bridge quite wall ? A. Yes,

If you are stuniing on the bxidge lookijg down at the water in the stream
Mhrdmuthmm;mf Aq 10 iotres,

mnu% docking dowmn at the railway 1ines how fay
dmm;mm ? Ae Purhaps five netres.

THE PR%GIDREs mymmummm:cmn of that ?
MAJOR TAYLSR: Wo.

(The witness withdraws,)
IF#R i called in, and, heving been

¥hat is your address 7 A. 22 Bingeretracse, Rosen-iest.

How old are you ? Ae N
Do you remenber the moming of the 1jth Deomber last year ?  As Yos,

Were you out for a walk that morning ? A. T went to ace if I oould get
sane water or same bread af'ter the attack,

Had you & friend with you?  Ae I Ind my neighbour with na.
Q What wgs her name ? A, Mrs. Lipsingii.
While were out with Frou Lipainsicd did you sec a erowd coming firem the
of Erunpstmsse ? Ae We ware walking domn Mulhelrerstrasse und
we saw the crowd coming up Mulhedmerstrasse.

What did the orowd consist of ¢ A. Thres foredign airmen, arnd beh!nd the
sirmen was a Geraan soldier.

Were thore many civilians there ¢ A. Very meny.
Q Was therv anyone behird the civilians 7 A. at do you mean ?
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VoS anyone olse fraa the sivilians, the st and the alven
" mam.mmu’ A. Nenr Burgostrasse thore was a
hauptmann ard a faldwebel,

THE LAGAL MRMBER: A hanptmam is the equivalent to a captain, is it ¥
MAJOR TAYLSUR: Yes. .
THE LAGAL MMESN: What is a foldwebel ?

MAJOR TAYIEUR: A serjeaxs.

MAJOR STOME: I think the man about whom she is speaidng was a hauptfeldwebel,
roughly equivalent to an RS,

THE LIGAL M3MBSR: Interpreter, would you translate them to the equivalent ranks.

THE DITERFRETER: Yea.
R LAGAL M@MBSR: What is the equiwlent of an wnberoffisier ?

MAJOR TAYLEUR: That is a oorporal sendor lance-corporel. (To th M

mqmtmu:w.::mﬂ-muménm.umh
corzest 7 A. The hauptmam and the faldwebel came o of sahoal, and then
he told ane of the esoarting soldiers to camw baok.

mn-#-muu-? As T would not be able to recognice him
beoause I not seen him before,

Q Oan you see him in Court todsy ? Ae No, I would not be alie to recognise him,

Q Will the Accused stand up. the Acoused stand up in the deok,) Will you
go up and look at each one those men closely and then tell me whether you
con recogiise him?  (The witnass walks ovar to tho deok.)

Ae I know for sure I would not resognise hime

hwm,mm-v! Will you do wiat you are told and look at sach
one individually and carefully and then toll me 7
(The witness smrutinises the Aoocused.) Ae No.
Will you do what I told you Vo stand in front of each ana of those
Accused individually and look & carefully and then tell me ?
- (The witness scxutinises the Aouwused.) A. No.
Q Have you over heaxd of a man ramed Neuptemm Hoyer 7 A. Yes.

Q In what circumstances have you heaxd of him ?
A« Bofore that time or at the timo the affair tock place ?

9 Ateny time ¥  A. I only heaxd the name "Heyer” en the moming of the affair,

What did you hear about him on the marming of tho affair ?
A. I heard Hauptmann Heyer telling the oivilisns =

You said you heard Hauptmmmn Hayor; how did you koow it was Hauptmemn Hayor ?
A. I heard that afterwards on the way hame.

Q Who was the person that you later heard to be Hauptmamn Heyer ¥
As I would not be able o say.

Q Pull yourself together and listen to the question.

THE LAGAL M2MER: Major Taylour, I am inolined to think
got the answers to your questions in a roundabout way if we
in reply and you then ropeat the question if the answer

MAJOR TAYLSUR: I do not know what she was saying in reply.
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THi INT RIRETER: She said that an her way back somons tald her that Hauptmenn
those worda.

MAJOR TAYISUR: Wiat words ¢ ».glenotl!logdngﬁl

bocause they are the peopla who killed your wives and ohildyren.

Q Did you hear that seid yourself 7 A, Yes, booause that was repeated a fow

Q Was that said by the hauptmann that you have just tald us sbout who was walking
with the ? A, Yos,

Q You said you were later tald that that man was Haupbmamn Hoyer; is that :
right 2 A Yes.

Q How many times did he say that ¢ A, He repeated his wards several times.

Q Did he shout them out ar Just say them in an ordimaxy voice ?
As Yes, ho said them in a lod voloe. _

Q Egifflﬂiio{iq. As Yone

. Q What offent did thay have ? A. One of our neighbours went up to the tall

alrmon who was injured and hit hinm,
Q How 344 he hit kin 7 A, With his land against hias shoulder.

Q Was it with lis open hand ar his oclosed hand ?
A. I oould not say; I can only say he struok him on the shoulder,

Q How many times did he do that ? A. Several times,

Q Viat is the name of the nen who did that 7 A, Mr. Sambol,

Q OCan you soo him in Comrt today ¥ A, Yes.

Q Would point him out 7, A. The last gemtleman (indicating the Acouned

& .

Q Has Sanmbal to at all about this inoddent after it ¢
A, Ho 14 !nhlg"ﬂu«!;f-i;
:on-»m.g- Did not they do anything at all 7 Just have a look at ny
house, .

Q When @id he say that 7 A. On the rond back hons, beceuse Mr. Saubol went
home with us,.

TE LEGAL MEMBER: To whom d4id he say those warda 7 A, To 2 young woman.
Q How do you imow 7 A. Bocsuse we ware together.
Q Did she tell you or what ? A« I hoard it wmyself,

MAJOR TAYLEUR: Were those words in answer to any remari nade by the young
woman ? A. Yas.

cﬂ!nr'nli!_ba bogsoigagi‘gnﬂlg

Q Did Sanbol know that you had seen him hit the airmen 7 A, Yos, he mmst have,

Q Did he at any tine later speak to you about your imowing it ¢
A. Yos, later,

Q How muoh later ? A. Then Gexmeny was already ocoupded.

Ly




Q Vas that aftor the imvestigation of this case had started Gy the British
authorities ¢ Ae Nos

Q "hat 4id he say %o about the oase ¥ ?ﬂ!&igg;g
r-nﬁiﬂ!“lgrng 33333 hing.

Q Had you in any way made it Jnown that you knew about what he lad done 7 \
A+ Yos, .

Q woqﬂgtioov.ill;gs!!‘fff
reoadived ¥ A, No.

Q Could he mlk perfectly well afterwards ? A, Yos.

Q qiﬁf!‘biiﬁ!‘ﬁ!‘l&?!e

Q Slo?o'i&oiiiooiilfilnﬂ"
omtionad 7 A, I do not know, .

Q Is she a friendl of yours ? A. lNo.
Q@ Did you walk amay fyom the aromd or &id you stand still and let She

orowd
leave you 7 A+ Vo mot the arowd and the oxowd passed us and then we turned
round and after that we went straight home.

THR PRESIDAT: Do you wish to ask any questions arising out of that ?
MAJOR TAYISIR: Noe

MAJGR SP(0NEs Noe
(The witnoss withdraws,)

(At 1130 hours the Court 4s
At 1140 hours the Cowrt re-opens. :
An—iiiigitgv

THE HESIDET: guﬂ.go‘gg#:gi‘%
Serjeant Klyn as an independent interpreter and ask then if they have any
cbjeotion to hinm being so amployed,

AEaggigﬂl«;g&gu




A. Yo, there was ono on the loft mni the rest were n the Fight.
Q Do you know who the one on the Jeft was 7 Al Yos.
Q Whowas it ¢ A, Herr Sembol, on the left-hand side of the tall aimman.
Q wﬁ«!!ii%i’t‘!;-ﬁrgo‘iq

Ho.
THE M29IDAM: Do you wish to ask any questions arising out of that 7
HAJR TAYLER: Noe

HAJCR STONE: Woe
: (The witnoss withdrews.)

gy et Ao S

swom by Mo jor TAYLAR the
interpreter as follows :-

Q Is your rame Freu Wilme Jansen ¥ A, Yos.

Q Do you live at Neo.2 Hoftengarten, Hssen ¥ A. Yea,

Q Howold ave you? As e

Q Do you rensmbear the moming of the 13th Deommber 1944 ¢ A. Yes.

Q Egicﬁiwﬂ:h-g?%!g»oi
Mulheimerstrocse :

Q Did you see a orowd passing the raad Junotion just in front of you ¢
Ae I met the arowd near the Darrecks of the 0.7.; that 4is a Gemen organisation
for bullding things. ’

Q Wiat d4id the cxowd cowist of ¥ A, Neny civilians and thres soldiers,

Q Vhat naticnlity were the soldiers ¢ A. Germans,

Q Werv those Germans ssoorting anybody ? A. They were following the orowd
with their rifles under their arme,

Q Who were the orowd following 7 A. In front were the airmen,
Q Wet aimsan ? A, Alliod almen,
Q How many ? A. Three,

Q Who were nsarest to the three airmen, the arowd of civilimns ar the thres
Geaxman soldiers 7 A. The oivilians,

Q ¥What were the civilians doing ? A. They beat the Allied aimen.

. Q What did they beat them with ? A« Thoy beat than with sticks ard thay

ware throwing stones at them, and o of them Deat the airmen with his belt.

Q How many oivilians altogether were attacicing the airmen ?
A. I omuld not say f'ar oertain, but there would be about 20 or 25 of them,

Q Did you recognise any of the oivilians who were striking the alrmen ? AJos.
Q What was his neme 7 Ae Mugo Boddenberg.

Q In wint way was he attaclding the aiymen ?  A. He had a belt in his land,
Q How many times did you see him strike the alrmen with a balt ¢ A. I oould

not .
- 46




Q More than onoe ? A, Yes.

Q Was ho hitting him haxd with 46 ¢ A, Yes, he iept on beating.

Q Do you think he hurt the aiman ¢ A. No, I oould not say for sure.

Q Will the Acoused stand up. (All the Acoused stand up in the dodk.) OCan you

200 that man in Court now 7 A. Ton.

osu&»-..: p.?i?ﬁfsngii
Boddenbarg) . _

Q Do you know lim well ? A, Yos.

Q Where did tho arowd go t0? A, In the direction of the cemetery.

Q Where is the comstery?  A. That is in the neighbowrhood of Wiekenburg.
Q Do you kiow the Wickenburg brddge ? A. Yos,

ozsi'ggga P?Foﬂogﬁo'

Q Did you follow them ? A. Yes, I had €o go in the same direetion because
that was on my way home.

Q ?aiuﬂ_gor-ia r.b‘lgagi
Q Did Doddenberg go with tho orond as far as the bridge 7 A Yes,

Q What happsned to the aimen vhen they got to the beddge 7
A. Thay were throm over the parapet.

Q Did you see them thrown ovor ? A, Yos, in all thet riot I saw them belng
thromm overs

Q Who threw thems over, civilisns or soldiers ?
Ff!ﬁﬂ!%ﬂo-li‘u Ei! who threw
over.

Q Wiat were the three German soldiers while the airmen were being thrown

over ? A. They were in the 3 thay kept in the neighbourhood,
Q !p“gﬂz‘nﬁi—lgiio A. Yoa.

Q Did you see any shots fired ¢  A. After the airmen ware throm inte the
_ water, yeos.

Q Who fired the shots ? « A soldier with a glass eye; I did not notdoe the

Q How rany shots did he five 7 Ae Several timea, but I do not know how meny
tires,

Q Apart from Hugo Bodderiberg do you know any of these soven men 7  Ae No.

Qross~oxamined by Major SRQNE.

Q Was it on the lridge that Boddenberg was beating the airmen with his balt ¢
A« Yeos,

;w.!wlx.i—n Hﬂﬂoclbr wilﬂ&gﬁg&g!ipﬂﬁe
¢t with the buckle ernd or was it with the leather end 7

».«...._.35.8.

Q You say that when tho oromd threw the airmen over the bridge Boddenberg was
in the omtyre of the orowd ? A. Yoo,

W7




Q ggi%-io-gpoia Ae
Q There was & good deal of shoutdng?  A. Yes.
Q Were the people very axaited ? A+ Yos,

. Q Did you understand from what was going on what the
the aigmen ?

Q Was Boddenberg anong tho orowd an the bridge ? A. ¥
Q That was after the Flak serjoent’s rounrk ¢ Ae Yas,
Q Vexe there ringleaders in the crowd 7 Ae




Q Do you live at 14 Wienbuschstrease, Rasen~Wast ¢

MAJOR TAYLAUR: This witness concerms one of the persons
the of proviag

- THE LSGAL MR2GISi: Do you wish to refer $o Article 8¢

MAJCR TAYLSMR: Hop not at this monemt. (!.‘uthnwihus): Do you know a
Praa Gansewe ?  A. Yes.

Q Wmmmummummmm:uluf
a8,

Q Was Freu Gansame's sister there as wall ¢  A. Either her sister or her
sdster-la-law

WAJOR TAYLAUR: I shink I should yefer to Article 8 in the sense that this is
hearsay evidence.

TIE LAGAL MBSER: It natwrally goes to weight although not $o
and therefore I think it is useful that we should know on what
avidenos should bz admitted.

MAJOR PAYLZUR: X am refervring to Artiocle 8 of the Regulations
War Criminels, which says M"uw-;hnhhlwum&“

-mwf'muq.tu
mnde by or sttributable to suoh witnoss.”

THE LAGAL MABER: Can you satisfy us as to the oondition in this case ?

MAJOR TAYLURS hﬁumlmmm (’. overy effort has been made

to f£ind this witness but she camnot be the witnosa): Is $his -
dmrwnmmwmmwcoammmmr
A. I did not know at the time hat his name wes Tows.

Have you asoertained that sinoe ? As Only a shart time ago I heard his
naao was Tews,

Did Prau Tows give hor view of the rights or wongs of the killing of Allied
alamen T - A. Yas.

Did she think it was right or wrong that thqy should have been killed ?
A, That it was right that they should have been killed. :

Did she say whethor ar not her husband had taken any part in the killing ?
Ae Yaos.

What did she say he lad dmne ? A, He shot.
Atwho? As I do not lnow,

Q On the brddge ? Ae I do not loww whether it was on the bridge or under the
o 19




THE FRESIDRIT: The Cowrt have decided So view the this aftemoons The
Oourt will adjown now and will re-asssenblo at the brddge ot
half past 2.

: (At 1245 hours the Cowrt is olosed.)

TS PRESIDE -.Isoel... il ulls:r.cﬁlilllssl

ﬁf.»i!iggglg
g:fgyﬁage&’iai :
ﬂa!.ow-dﬁni._ug on the domstroan aside of the
bridge. _

Lying
in the strean; one was dead and the ot

THE FRESIDAIT: Where were the othar two 7

nnfsfgisvlﬂ.wfig _
. !iigzaufugggﬁigv
THE VIMNESS: I was st noaxr the house hexe and T sew it happan. Two were
EQ.EE&E&%?’#&&!%E’
one was dead.

THE PRESIDRNT: Did you see any of these airmen thiown over the beddge * Adio.

MAJORt TAYTSUR: u.-hgoios-rnignrag:.hnfiq
’.hgsi.

Mbo¢§ugo3§£3§ogn&g.v
The Accused are again brought befare the Court,)

HAJR TAYLIUR: Two more of my witnesses have arrived, and with your permdesian
I will now call them, » _




prau WIS LIPST __.A.. is oalled in, and, having ben
HWOIN, : 1.. lia Jor TAYLIUR through the
as follows 3

Q n-uuﬂ.iggnil» Ao You.
Q What io your addvess ?  A. Bingerstrusse 22, Hssen-fost.

Q Howold ave you? A 45. :
Q Are you a friemd of Prau Sohmidt-Pfeiffer? A, Not a friend, a neighbour.
Q Were you in her cumpaxy on the morming of the 13th Deosmber 1944 ¢ A. Yes.

Q Were you near the entrenoce of the ullhelossrstrasse barracks ?
A+ The Hulheimerstia: e achool.

Q Vas that belng used as a barmwoks at the tinme 7 A. Yea.

Q Did you see anyone coming oub of there ¥ Ae Yes.

Q Who d4id you ses ¥ Ae I vaw three airman teken cut.

Q Who was escorting them ?  A. A captain, a warmant officer and two soldiers.
Q Were thare any civilians thore as well ? As In the strect.

Q Do you know the name of the omptain 7 Ae You. :

Q What was his name 7 A. Hoyor.

Q Did you hear him say anything 7 A. Yos.

Q- Vhat did he say ¢ A. "Civiliars, ettack theose aimenj thay are not men
but mirderers,”

Q Did he say that in a loud wvoioe or in an ardinary talking voioce ¥ ?ul-. _

Q Einﬂp&ggg;gg;g tint offeot 7
« More than onoe,

Q Etrlo words of his have any effect on the oivilians 7
« Not at first, but aftorwards,

sﬂgfaﬂg‘ogi

Q .aEqa...uo&.ooo the man you call the first,
« The first one, with the bandage. (Indicating the Acansed Hayer.)

Q Did you notice what the tiree Dritish aimen looked 1ike ? A. Yes,




Q You say that you saw some of $he oivilians hitting these aimmen. Did you
recognise any of those oiviliana ?  A. Yes.

Q How many 4id you reocgnise 7 Ae (e
Q What was his name ?  A. Mr. Sambol.
Q Do you see idm in Cowrt ? A Yos.

Q Which is he ? Ae The last one.

g Wi igi!'fiazl:o!!uigg
ulvomau (The witnesa goos to the dook and indicetes the Acoused Sambol.)

Q Do you krow hin well ¥ Ae Yoo,

Q In what way did he strike the aimean ? A, With his honda,

Q Whore &id he stiiko the alman 7 A (n lds beok.

Q Did be hit hinm more than onve ? Ae Only onoe.

Q Was 4t & hard Wlow ? A. Nos |

Q Did Sanbol say anytidrng to you then or later about what he had dme 7 A. No.
Q What did he do after be had struck the airman 7 A, He went book with us hows,

Q Was it after Captain Hoyer had called out these woxds that Sasbol hit the
- alnmn? A. Yes. 5

Q Vhile Sembol was hitting the one aizman were other civilians hitting the
others ¥  Ae Yos. :

Q Was the cyond exoited ? A. Yes.
Q Did you follow the arowmd when they moved off 7 A. NHoe

a g'ﬁi?!n%#ﬁii. o-uu!.
desaribe him at all 7 A. Yes.

Q What aid he look 1ike ¢ A. Ho wae tall and heavy and he limped slightly.
VAJOR Sra:8: Ne quastions. _ .
THE JEGAL MREBER: Do you know the Wiokenburg twifige ?  A. Yeu.

Q How far is is from the barraaks fron which these aimmen cane out ?
A. About ten mimates walking.

Q You say that Saibol oane badk with you vt A. Yos.

a?uﬂﬁ&niga"?qsa».usgfl:llﬁlﬁni
naighbourhood.

Q Did he go inte youwr house with you 7 ?aoAEﬂnrﬂﬁaa

Q hen the civilians gathored round the aimep and started beating thom were
thay exoited ? A. Yon; soma of thom were all for beating them up and the

others were against beating them.
4




Q Vere tho orowd shoubing?  A. We Qld not stay there long ancugh %o heay
anything.

Q Vas Sambol the firet of the orowd $o hit the aismen 7
Ae I could not say for oertain.

Q VWas ho ona of the Mret ¢ A, Yesn.

Q Po you inow why he suddenly stopped hitting the aimen and decided to go
amy 7  As I do not lmowe ;

MAJGR STQNE: The witness has just beon csked if she knew why
beating the

THE PRESIDSIT: Do kiow vhere it was intended to take the airmen 7
hofllﬁggggii

a gsgiiﬂ.i..-l-uh’gi»o!i';
them at that time ¢ A, Yoo, we it thera.

Q How faxr away was the alvport ¢ As It is about an hour's walk.
Qs the brddge in question on the xoed to the eirpart ? As Tou.

(The witness withiraws,)

{ORION DRSO is oalled in, wnd, having been
- _

Q Is your name Helnrioh Dieckmam 7 A. Yos.

Q Do you live at 7 Dellbachbwucke, Bssen-lupfesdren 7 A, Yes.

Q FHow old are youu ? A 39.

Q On the 13th Decanber 1944 were you in the Wolumeoht ¢ A, Yos.

Q Were statiord at Mulheinmerstrusse barracks 7  A. In the Wickenbwyg :

Q VWas that belng used as a barvecis ? A, Yes.
Q VWho was your comanding of'ficer ¢ r.g{.

Q Can you see him in Court today ?  A. Yod, the first man with the bendage
round his head (indioating the Acoused Hayer).

Q@ Do you yemenber going into the canteon at the school on the moming of the 13th
Deomibexr ¢ Ae Yoy

Q Who d4id you see in thexw 7 Ae Threo inglish officers.

Q Whet were thay doing when you went in ? A. They were dtting on a table,
and the feldwobel tuld them not to sit on the teblo but talks o ohady,

Q gzﬁiio&n‘lﬂge A. Groscha.,
Q Can you desaribe him ?  A. He was ratier fat, blaok hair and ore of his
logs was slightly oripnled.

53




Q Did anyone else oose iwto the canteen
A« I only just locked in beoause I was

Q Did anyone alse ouue in at that mamont ? As Thare waro more >le dn the
g!ni%iﬂiiiiﬂiﬁiﬁhﬁgl
i vas & bit confused.

.‘_
o ﬁvisniiﬁiog-%po &a?gulogr‘

Q Did you meet him saewhere else in tho bullding 7 A. In the baswant,

Q Ddd you hear hin talling to anyone 7 A. Ho only sadd a fow words to the sex-
Jeart, bub T did not hear what he said, .

0 DId you hear hin say anything sbout what was going to hvpen to the airmen ?
As Ho, I @id wot hear; at that momert I did not hear anything, but later on I
: heard saoethi g more.

Q Did he maike any Yemark to Grosche sbout wiat was going to happen to them ¢
Ae

Yes.
0 What 4id he say ? A. "Shoot tham."

Q Are those the exaot words or as near as you osn remauber 7
A. Those are the words I cen romuber.

Q Do you remsuber making a seorm stetenmt about this happening ¢ As Yos,

Q Did you say in that statament that Neupbmon Hayer's words were: “The airmen
will be shot® ¢  A. Yese

oguﬂpﬁilﬂ.&!ﬁnigi ..'ﬁal- .l'
_ ones you gave in the swom statement ? ??qysgculo

Q What did you understand the lauptmann to mean by those words ?
A+ I understood that thay were to be taken awmay and then shot.

Q Did you undexwiand it as an order to the feldwebel to shoot thom ¥
A. Yos, it was an onder. .

THE PsIDE®: Were you living in the barracks prdcr o this event %
A. Yos, I was with tho Home Guard and I lived therv.

Q How long had the airmen been in the baxrecks 7
Ay I e not certedn but it could be froa half en hour to tiveequarters of an

oguﬁgipgggnfgi?ﬁsiga?
sonowhat fuwrther on. :

agﬁngﬁogggofﬁoggggga
A. Yo, I d44 pot see them,

) Who took then over when they arrived at the barraocks ?
thore they were already in the canteen.

Q Had there been a raid the provious night ? A. Yea,
? A« Shortly after half past 10; it could pertaps

ogogaggarzgggpbnuogaoﬁ?vﬁb‘
barreoks 7 Ae I had not been thae so I could not say,

S




Q Where was tho mid the night before ¥  A. Hssen-dbilheim and Essen-Wost.
night befare at a1l ? Where =em you T  A. At home.

Q Do you sse any of the escort here today ¢ A, The serjeant sitting beside
Heyer (indioating the Acouned Koenen).

Q fqﬁ.gtlﬂg!ggti Is that the man you

roferred to os Nelges ? Ae You,
THR PRE:IDEINTS gs.-_la iiiii Jth Deomuber was thare any fresh duage
dane or not as a yvesult of the mid the night bafore roud about the nedghbours

_.I-nnl.ll i‘u&ig:a Ae Whare the tremsay runs there wes
© quite a lot of damage; you had to go on foot.

fresh dswage doae in that ames of $he police barracks as a result of the
on the night of the 12th Decanber ¢ ?u’gglz et I

MAJGR TAYLAUR: Ho, he lives at Kupfexdren, which 48 27 hours wilk away, and he
igsggigﬁg

MAJOR ST(HE: He is Home Guard, and like cur Home Guaxd o does not necessarily
1ive in the barracks,

THE RESIDET: He cams therv every day 7
MAJOR STONZ: Yos.
THE PRESIDINT: Do you know whother there wes any frozh dsmage in the area olose
to and round about this police barracks whore the sirmen had been kept on the
of the 1 % A. A fow houses ware damged, but the principal damge
was done in the dlregtion of Brodenhedn.

(The witmess withiraws,)




et 4, o

RESDEE: Hajor Stane, do ym wish this to be tranglated into Gommn finr
the benafit of the Accused, or have they all had a oopy and read it ¢

MAJOR ST(NR: Thay have all had a copy.
THE MREJIDENT: Thon it is not necossary to truwilate it ?
MAJR SPQE: Noe

I om asldog thon if thay are
or are not awaxre of the contants of that docunmt.

TS DITERPNATER: . They are quite wsatisfled,

THE FRIIDEI": Bach of the Accused s that he does not wish it trenalated into
Gexann and they are aware of what doownadt contolns ¥

T INTSRIREPER: That is right.
THE LSGAL M3BER: What s happened to Sdmmd Hartmam ?

MAJOR TAYLAE: BPiwnd Hertmenn s the son of Agness
witness in this caso who has already
lof't Ssean and is belioved to Do in ¢
him have bean umasugoasaful.

THE LAGAL MOSRER: I take 4t overy effrt has bea: made to taida hia ¢

BAJOR TAYLIUR: I have had Military Governmer$ of'ficials locidng for hin simve
wmmnxmm-mmmaocmpm,mwu
has beon ocompletely hopaless

Thore is eanly one othet MIM‘M“&.MM“.
mmmmw Aocusad Koenan te Captain Waddington.
Ermmmumm UK, having been domobiliscd fyum the Amyy,

has not been practicable to bring him hare for this
dooument is signed by the Accused Koenen and by Captain Waddington. It reads
as Tollows; ‘I,mm.apdﬁyun'.m.(mmgmomt.

(ctatenmt by the Lccused Koenen is nmerind "B, signed by
the President end attached to tho m)

TE PRESIDET: Peter Koenen, the Jooumsrt you have just heand read was the
statesent made by you an the 24th July lasts Do you wich it read to you now
in German or are you quite satiafied 7

THE ACCUSED KONEN: I agree that it has been read to me in English and that ‘s
quite sufficient.

5




mu.mﬂmﬂ.h_

mam— m

muum
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mm.
m T
m mmm_ mm
u_ ik It m,m
“unnu_w mm m»mmum u_

statanent does mauntion the Accused Hayer 4t
him $o now whnt is oontained in 4t.
Yes, he aould be ashed, He 'has in faot seen it and read 48 in

ta
you 4n

I do not want 4t read in Germen.
THE MMESIDAM: Major Stone, you are quite satiafled, are you ?
as
July last ?
THE ACCUSHD RYER: Yese
That ia the s

you wish it %o be read to

Koonan on

THE PRESIDST: Bm.m;umnmwlna-nofthm-ﬁb
the '
THE FREIDET: Do you wish to resist thds submission, ¥a jor Taylew 7

:
A
w
;
:
:
m
€

THE ACCUSED KORIR:
THE FRESIDET:

KAJR STGIR:
German.
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tomorrow, Thureday, 20th Decenber, 1945.)

Gfficer and will then adjouwrn unkil 1415 tomorrow moraing.
(At 1645 hours the Court cloese and is adjourned mtil 1015 houre

THE MESIDNE: Do you wish to reply, Major Stone ?
THE M3ID2T: The Court will alose to conaider the mibmiassion wade By the

MAJOR S0Q0S: Hoe




